

把疫情当作教材 上好复学第一课

平顶山职业技术学院首批学生返校复学

本报讯(记者耿剑 通讯员张童)“我和我的祖国,一刻也不能分割,无论我走到哪里,都流出一首赞歌……”5月25日上午,在平顶山职业技术学院学生返校复学第一课上,音乐系师生真情演绎《我和我的祖国》。沉寂了近半年的校园再次焕发活力和生机。

5月24日是该校首批学生返校的日子。当天上午,学校领导、相关部门负责人、辅导员、党员志愿者早早守候在学校大门口,欢迎同学们“回家”。

上午9时许,该校计算机系18普专移动应用开发1班学生赵宇宇一到学校大门口,就被学校的党员志愿者引导到检测区,给行李消毒、登记信息、核验身份、测量体温……经过一系列检测流程,赵宇宇顺利跨进久违的校园。“学校防疫措施做得真好,为老师们点赞!”赵宇宇说。

“看到一个学生历经‘疫’,平安归来,内心既激动又紧张。”迎接学生的计算机系副主任马羽告诉记者。马羽介绍说,

疫情还没有完全结束,复学后学校防疫工作还很艰巨。守好学校这片净土,师生们重任在肩,不可松懈。

当天,首批返校的学生共442名,涉及计算机、美术、音乐等6个教学系部。学校将实行封闭式管理,学生未经批准不得擅自离校,按教学楼制定错峰上课时间表,并严格落实学生晨午晚检健康打卡制度、课堂考勤制度、因病缺课追踪制度、“日报告”与“零报告”制度等。

为保证学生返校复学安全有序,该校在校门口、教学楼等关键部位配备5套红外线测温仪,严把入口关。校工会组织全校教师包括校企人员、外聘教师、餐饮、后勤、保卫等相关人员进行全面核酸检测;学生处通过个人体温填报和完美校园打卡情况,对返校学生进行资格审查;后勤处联系专业的消杀团队对学校公共区域进行无死角消杀。

为做好5月24日学生返校工作,该校举行了三次学生复学安全演练。参演人员

由一线教师、辅导员、党员志愿者和学生公寓、保卫处、后勤处、食堂等多部门人员构成。按照学校疫情防控指挥部工作方案,各部门又采取逐级分层演练,充分考虑各种突发因素,检验各部门应对疫情的处置能力。

据该院副院长李建辉介绍,学校一手抓疫情防控,一手抓复学准备,按照战时工作标准,从组织实施、信息掌握、防控体系、应急保障、教育服务、舆论引导等六个方面做好各项开学准备工作。

“学生返校后,我们将按照学校疫情防控指挥部工作安排,采取播放省教育厅统一提供的‘返校复学第一课’视频资料、召开主题班会、同唱一首歌、学习疫情防控知识、进行知识测试等形式,让学生重点掌握疫情防控期间哪些该做哪些不该做,哪些该怎么做,为什么这样做,熟悉具体要求和掌握操作流程。”美术系辅导员曹子英说。

临近中午,食堂外出现了久违的学生身影。在党员志愿者的引导下,同学们在

食堂门口洗手消毒后进入食堂。按照指定出入口标识,大家单向循环有序进出,并按照地面1米线标识排队,始终与他人保持距离。食堂为学生配置A、B、C、D四种套餐,实行“单人单桌、同向就座、分区管理、人员定位、线路固定、全程监管”的就餐方式,保证学生就餐安全。

“学校把我们返校的每一个细节都安排得很周密,感到非常温馨,父母也很放心。我一定遵守学校疫情防控相关规定,用心上好这个学期的课程,顺利完成学业。”音乐系18普专音乐教育班学生李亚东动情地说。

“我们把‘返校复学第一课’与正在开展的‘把灾难当教材 与祖国共成长’主题教育活动结合起来,在普及防护知识、落实防控要求这一共性内容基础上,融入爱国主义、政治引领、科学普及、法治教育、生态文明、心理疏导等内容,引导学生保持理性认识,增强‘四个意识’,坚定‘四个自信’,强化担当精神。”李建辉说。



七彩幼儿园幼儿返园复学

5月22日早上,七彩幼儿园老师准备了气球方阵欢迎返园幼儿。

当天,是该园幼儿返园的第一天。每个小朋友入园后的第一件事就是用免洗消毒液洗

手,然后在老师的带领下回到各自班级。老师们还精心准备了气球方阵欢迎返园的小朋友。孩子们看到舞动的气球和热情的老师,都兴奋不已。

本报记者 耿剑 摄

平煤幼儿园近半幼儿欢乐返园

本报讯(记者耿剑)5月25日,平煤幼儿园开园,全国900多名幼儿中有400多名幼儿顺利返园。

“老师,我来啦!”时隔4个多月后再次相见,孩子和老师都特别开心。

当天早上7点50分,小四班幼儿贾凌淇在家长的陪同下经过红外线测温走进幼儿园大门后,一眼就看见等候入班的老师,兴奋得像小鸟一样,越过“消毒程序”直接冲向老师的怀抱。无奈之下,负责给孩子消毒的工作人员又把贾凌淇“抓”了回来,对着他的双手双脚喷洒酒精后才放行。

上午8点半,记者在初三班教室看到,该班11名幼儿在进行区角游戏。幼儿根据老师提前划分好的距离进行活动,相距在1米以上。

据园长刘凤玲介绍,大班和中班返园率较高,小班的返园率相对低一些。幼儿返园后,与疫情之前不同的是,幼儿园实行错峰入园,每天早晚增加两次全面消杀,幼儿测温每天增加到3次,以保障幼儿身体健康。

开学当天,该园上的“开学第一课”主要是向幼儿讲授防疫知识等,帮助幼儿适应返园后的生活。

育才幼儿园300多名幼儿入班

本报讯(记者耿剑)5月25日,育才幼儿园迎来返园第一天。

当天早上7时30分开始,幼儿们陆续到校。家长们带着孩子在幼儿园设置的排队区域等候检测体温。各班老师在一楼大厅等候自己班的孩子。

很久没有来幼儿园,孩子们兴奋不已。一位旺旺班的孩子进大门时没有看到班里的老师,坐在地上“耍赖”。“我想让老师来接我……”园长岳瑞平看到孩子耍赖的模样哭笑不得。

得:“快起来,不能坐在地上,老师马上就来了。”在等待班级老师的过程中,岳瑞平不停安抚这个小男生。

不一会儿,旺旺班的孩子来了,看到自己的老师,小男生兴奋地站起来向老师跑去……看着老师牵着他的手一起离开,在场的人都笑了。孩子们表达爱的方式五花八门,让人大开眼界。

当天上午8点10分,300多名孩子陆续到校入班,校园里又恢复了往日的欢笑。

平顶山技师学院迎来第一批入校学生

本报讯(记者耿剑 通讯员姚玮玮)5月25日,平顶山技师学院迎来2020年春季学期第一批入校学生。当日,共入校463名学生,其中2020级春季新生331人,各系各级参加竞赛学生132人,全员安全返校,未发现体温异常学生。

当天早上不到8点,学校大门口已经排起长长的队伍,校长周宝西和迎接学生的老师早早来到学校大门口。8点整开始入校检测,测体温、手部消毒、鞋底消毒、行李消毒……大门口各项检测通过后,学生按照老师预定的入校线路进入宿舍区和教室。

按照疫情防控要求,学院提前做好迎接学生返校的各项准备工作:制定复学方案,细化防控措施;全面摸排学生健康状况和返校信息,做到全覆盖、无遗漏,分类建立台账,教师与学生“一对一”联系;保障防控物资的持续供应。这些前期准备工作为该学院迎接学生顺利返校奠定了坚实基础,也增强了师生做好防控工作的信心。

校长周宝西介绍说,学生返校前,该学院已做好复学后各系部预检分诊值班安排,每日有值班领导巡察校园、安排教师轮

流值守。返校当天,各系部安排班主任老师接待学生,以应对返校高峰。夜间安排值班领导、老师和安保人员值班,防止发生疫情突发状况。对返校学生严格遵循“五步走入宿舍”的原则,即行李消毒、红外测温、手消、换口罩、入院登记。

据悉,该学院全部免除2020年春季学期返校学生住宿费用,合作办学企业施耐德电气(中国)有限公司为新生免费发放床上用品,且计划资助20名家庭贫困的学生。返校当日,学生在校门外有序排队,按要求在指定通道接受查验。学院工作人员对学生的身份信息和“健康码”进行核对检查,为学生进行红外线体温测量,同时对行李进行消毒处理。学院领导深入学生宿舍了解学生疫情期间学习、生活状态及返校途中的防疫等情况,并建议学生要注意保暖、坚持锻炼、预防感冒,保持宿舍干净卫生,以健康的身体、良好的心情面对新学期和新挑战。

“返校复学,并不意味着‘疫’结束,师生健康安全始终是第一位的。全体师生要慎终如始,共同做好防控,积极面对学习和生活。”周宝西说。



学生在排队有序入校 本报记者 耿剑 摄

湛河区夏季防溺水宣传活动启动

本报讯(记者耿剑 通讯员李向平)5月23日上午,湛河区防溺水工作领导小组在北渡街道举行防溺水集中宣传活动启动仪式。辖区内曹镇乡、各街道和各相关成员单位负责人40余人参加启动仪式。

随着高温天气来临,溺水事故也进入多发性、易发期。本次活动旨在敲响安全警钟,督促各级、各部门和学校、家长时刻绷紧安全弦,严格落实预防青少年儿童溺水工作相关要求。同时,强化联动、群策群力,最大限度防范青少年儿童溺水事故的发生。

启动仪式上,该区教体局党组书记、局长王新道介绍说,全区中小学将持续开展防溺水安全教育进校园活动,通过快板、快闪、主题班会、歌曲传唱等寓教于乐的方式,做好学生的安全警示教育,与家庭和社会一道为学生编织安全网。

启动仪式上,该区教体局党组书记、局长王新道介绍说,全区中小学将持续开展防溺水安全教育进校园活动,通过快板、快闪、主题班会、歌曲传唱等寓教于乐的方式,做好学生的安全警示教育,与家庭和社会一道为学生编织安全网。

入校两次量体温 多次测试摸底子

——新鹰小学一手抓防控一手抓教学侧记

5月22日是我市小学生陆续返校复学的第十五天。返校后校园防疫工作如何开展?学生学习状态怎么样?学生对新知识的掌握程度如何?带着这些疑问,记者来到新华区新鹰小学进行了采访。

防控:严把入校关

5月22日下午2点30分,正是学生入校检测的高峰期,新鹰小学大门口除了设置有红外线测温仪外,还开通了两个人工测温通道,3个通道同时为排队入校的学生进行体温检测。

校长郭勇和当天值班老师坚守在校门外,引导学生有序入校,指挥家长及时离开。“你的体温超过36.8摄氏度,到树荫下休息一会儿再量。”在检测过程中,一旦出现学生体温超出学校规定的温度,老师就会让学生休息后再测,郭勇和值班老师迅速引导学生在等候区进行二次测温。

“学校调高了测温标准,将异常温度设置为36.8摄氏度,有些学生抱着水杯到校门门口,手臂温度会偏高,还有的路上一直晒着太阳,到校门口测温也会出现体温异常情况。”郭勇说,由于当天天气偏高,入校体温检测难度加大,但是老师们严把入校关,只有体温正常的学生才能顺利入校。

学生入校后,到教室门口还要进行第二次测量,班主任测量体温正常后,学生才

能入班。“把好体温检测很重要,我们老师每天都在严格执行这一规定。”郭勇说。

入校:防疫教学两手抓

记者在三(2)班教室外看到,门口张贴着二(1)B班学生的名字,疫情期间,每天下午二(1)B班29名学生都在这个教室上课。在每个教室门口都放置有防疫储备箱和废弃口罩回收箱。教学楼一楼走廊摆放着7块大型宣传版面,“科学防疫图”“应急处置导图”等图文并茂地展示着疫情期间学校开展的各项活动。

下课铃响了,学生们欢呼着跑出教室。“如厕后出来的每个学生都要洗手,洗手池边放有洗手液,张贴着七步洗手法。”二(1)班班主任尚文豪告诉记者,开学第一天,他做的第一件事就是带着学生来学洗手,并叮嘱学生背会七步洗手法的儿歌,“现在学生都很自觉,洗手的动作也很标准。”尚文豪说。

下课时间,学校安排有5名值勤老师。紧挨教学楼的小广场站着两位老师,他们不停巡视着广场上停留的学生,如有打闹或扎堆学生,立刻上前提醒。副校长许国霞告诉记者,学校每天都安排有校园值勤老师,他们一到下课时间就守在校园的各个角落,这样的安排会持续到疫情结束。

为了检验网课学习效果,学生复学后,学校相继进行了多次摸底测试,通过成绩测试,分析原因,查缺补漏。一(3)班班主任杨红欣介绍说,通过摸底测试,已经发现了一些问题,比如知识掌握不牢固,学生的

成绩整体比以往低。“网课学习缺少学习巩固环节,尤其是语文,背诵听写都是巩固知识的方法,网课是达不到效果的,这样就会导致学的知识掌握不牢固。”杨红欣说,不过,目前学校各年级都已开过成绩分析会,正在查找原因,尽快弥补。

复学:连续工作15天

利用学生上课的间隙,记者来到校长办公室。因为是周五,郭勇正在安排学校下一周的工作。

谈及复学后学校的防疫工作,郭勇说,从5月8日第一批学生复学至今,他和学校的中层领导已经连续工作了15天。

郭勇说,这次疫情给教学工作带来不小影响。复学前,学校通过摸排掌握了每个学生、教师的行动轨迹和健康状况,并要求家长每天上报孩子体温。学校先后多次对教师进行防疫培训和复学演练。复学后,学校中层以上领导每天7点10分前准时到校,安排入校工作,迎接师生入校。

“从5月8日以来,我每天早上7点前准时到校安排各项工作。”郭勇说,“每天学生入校的健康情况要做到心中有数,校园防疫工作要做到心中有数,只有这样才能确保疫情期间各项防疫和教学工作顺利开展。”(本报记者 耿剑)

市一高举行高三成人礼暨高考冲刺动员大会

本报讯(记者耿剑)5月23日,市一高三成人礼暨高考冲刺动员大会在学校运动场举行,学校2000多名师生和高三学生家长一起参加。

当天早上6点半,庄严的成人礼在升旗仪式结束后拉开序幕。800多名高三学生分别与家长相向而立,家长为同学们佩戴成人帽,执旗敬礼,祝福孩子迈入成人的行列。接下来,学生和父母互换家书,吐露心声,许多家长忍不住和孩子紧紧拥抱在一起。

在感恩教师环节,高三全体学生起立,齐声对老师们说:“老师,您辛苦了!”这一幕感动了在场的许多老师和高一、高二年级学生。

在此次成人礼仪式上,学校领导向高三各班学生郑重发放《中华人民共和国宪法》。在发言环节,高三学生代表、高一和高二学生代表、家长代表及教师代表先后发言。

校长孙洪涛向高三学子提出两点希望:一是希望同学们承担责任,胸怀家国,学会承担一个成年人应该承担的责任,赡养父母,报效祖国,以青春气质塑造中国气象。二是希望同学们只争朝夕、百炼成钢,珍惜高考前的40多天短暂时光,苦战攻坚,笑对高考,用拼搏精神赢取美好未来。

上午7点20分,高三学生在家长的陪伴下通过成人门,走过蕴含着师生美好祝愿的成才门。

高三(17)班的双胞胎姐妹刘雅梅、刘雅彬的父母当天来到现场,父亲激动地说,今天的成人礼也是高考冲刺动员大会,他和妻子一起来给孩子加油助威。高三(15)班学生周甲明走过成人门的那一刻,手中握着一朵花,他说要特意送给妈妈。

高三(17)班的王晓雨一直梦想着考入华中科技大学,今天的成人礼让她更加坚信自己的选择。她告诉记者,奋斗的青春最美丽,她会为自己的目标努力奋斗。

进校园 看复学

耿晓杰:防控以来每天陪学生早读

从疫情防控以来,作为数学老师,他每天陪着学生早读,一陪就是两个多月,并想方设法督促、调查学生使用手机学习的情况。他就是市九中七(6)班班主任兼数学老师耿晓杰。

5月19日,记者见到耿晓杰时,他正忙着整理学生的测试资料。“入校后的测试成绩已经出来,我们忙着分析原因,查找网课的不足之处,现在距离期末考试时间已经很久了。”耿晓杰说。

“老师,我们想你了”“想念学校、想念同学,想进班上课”“老师,我想听你批评我”……疫情期间,不少学生给耿晓杰留言,想回学校上课。耿晓杰也一直盼着开学,想念学生是其中一条,更多是担心学生在家上网课的学习效果。上网课那段时间,他会经常接到家长“告状”:“我把孩子的手机收了”“快崩溃了”“刚吵了孩子一顿”……所以,他每天坚持陪着学生早读,督促、调查学生使用手机学习的情况。

“为了杜绝孩子玩游戏,我每天不定时抽查孩子们使用手机的情况,让他们发手机用电量的截图,这样可以看出来他们是不是在玩游戏。”耿晓杰说,当然,这不是万能的,有的学生怕被看出来自己玩游戏,不用上网课的手机玩,拿家人手机玩,而且学生的学习状态越来越散漫。

耿晓杰看在眼里急在心里,虽然也经常跟家长沟通,但是效果并不好。“这个年龄段正在叛逆期,家长说得多了孩子不愿意听。”耿晓杰说,于是,从3月份开始,他就每天7点准时在钉钉直播上陪学生早读,这样也是为预防学生开学不能及时进入学习状态而准备的。开始不时有学生注意力不集中、迟到的现象,但是很快就调整过来了。这一坚持就是两个多月。为了陪学生上早读,他每天6点半从家带一杯豆浆,准时到学校办公室上早读课,然后备课,一直到上午10点多上完数学课才离校。

“去学校上课主要是怕我家孩子影响上网课。孩子才1岁多,每次听见我在屋内上课就去拍门,喊着‘爸爸、爸爸’,不开门就哭。听到他在外面哭,其实我心里也挺难受,但是没办法抱他哄他。”耿晓杰无奈地说,每次他上课的时候,家人就会带孩子去楼上的天台玩,等他课结束后再带孩子回家。

耿晓杰表示,平时没时间陪孩子,今年是他陪孩子在家时间最长的。通过在家陪伴孩子,他发现只要更多地从孩子的角度去看问题,多鼓励孩子,孩子就会很乐意跟他亲近,“这也让我受到了不少启发,以后跟学生相处的时候也要给他们更大空间,多帮助他们,鼓励要增多。只有和学生亲近,真正了解他们的内心世界,才能和他们做朋友,引导他们好好学习。”(本报记者 耿剑)

教育周刊联系电话 15937506769